Урок русского языка в 8 классе

Учитель русского языка и литературы

МКОУ Нащёкинской СОШ

 Часовских М.М. 

Тема: «Обобщающие слова при однородных членах и знаки препинания при них».

Цели: 

Образовательные: систематизировать знания учеников об обобщающих словах при однородных членах; углубить и расширить знания по теме урока.

Развивающие: развивать у учащихся умение логически мыслить; развивать умение работать как самостоятельно, так и в коллективе; формировать умение пользоваться справочными пособиями.

Воспитывающие: воспитывать любовь к родному языку; формировать навыки самоконтроля и взаимоконтроля.

Методические приёмы: объяснение учителя, самостоятельная работа с учебником, работа со схемами и таблицами, тренировочные упражнения, словарная работа.

                                           Ход урока

1. Организационный момент. Постановка цели урока.
2. Лингвистическая разминка.
Словарный диктант. Преследовать, аудитория, артиллерия, выразить, интерьер, декларировать, лаборатория, кавалерия, реванш, деликатный, удивлять, декларация, президент, терраса, президиум, стипендия, аттестат, композиция, колорит, директор.

3. Проверка домашнего задания.

Упражнение 279. Тип речи – описание. Во втором абзаце второе предложение связано с первым цепной связью, остальные предложения связаны параллельной связью.

4. Закрепление темы «Однородные члены, связанные сочинительными союзами».

1) Комментированное письмо. (На доске и в тетрадях).

А) Только ветер злится да стучит в окно. (Союз да = и). Б) По вечерам он читал, или играл в шахматы, или смотрел телевизор. (Запятая ставится перед повторяющимися союзами.). В) Нулевым результатом матча остались недовольны  как игроки, так и болельщики. (Запятая при двойном союзе как…, так и…). Г) Бывают люди крайне нерешительные, ни рыба ни мясо. (Запятая не ставится между частями фразеологического оборота.). 

      2) Выполнение упражнения 280. Прочитать текст, указать его стиль, прокомментировать правописание и постановку знаков препинания. Выделенное предложение и два последних предложения текста записать на доске и втетрадях, составить схемы.

      5. Изучение нового материала по теме урока.

      1) Повторение.

А) Выполнение упр. 282 (устно).

Б) Составить и записать предложения с обобщающими словами, вспомнить, как ставятся знаки препинания в таких предложениях.

В) Какими членами предложения могут быть обобщающие слова? ( Любыми, теми же, что и однородные члены, которые они обобщают.).

     2) Изучение параграфа 28.

Внимательно прочитать теоретический материал, найти новые сведения. ( Когда обобщающее слово стоит перед однородными членами, а после них предложение продолжается.). 

     3) Тренировочные упражнения.

А) №№ 284,285 – устно.

Б) №283 (1) – комментированное письмо.

В) №283 (2) – самостоятельная работа.

5. Словарная работа.

Записать слова из рамок в словарик: достоинство, галерея, фильмотека, картотека. Найти значения этих слов в толковом словаре. Составить предложения с ними.

6. Домашнее задание.
Пар. 28, упражнение 286.

7. Выставление отметок.

