Доклад на открытом педагогическом совете «Организация образовательного процесса в рамках реализации ФГОС НОО».

     В современном мире происходят существенные изменения в области промышленности, культуры, спорта, науки.  В связи с этим меняется и само общество, как взрослые, так и дети. Дети дошкольного возраста развиваются в условиях современного кинематографа, под влиянием инновационных технологий, увлекаются современными компьютеризированными средствами досуга. Таким образом, придя в школу, им сложно и неинтересно воспринимать процесс обучения в том виде, в котором мы привыкли его видеть. Поэтому возникла потребность в изменениях  в области образования. Появилась необходимость совершенствования начальной ступени обучения. Научить получать знания, то есть учить учиться; научить трудиться – работать и зарабатывать, то есть учение для труда; научить жить вместе с другими людьми, часто не похожими на тебя, – учение для совместной жизни – вот основные приоритеты нового образовательного стандарта. 
    Новые требования Федерального образовательного стандарта внесли изменения в образовательный процесс, который включает в себя  управление образовательным учреждением, деятельность обучающихся, деятельность педагога, взаимодействие педагогов с родителями обучающихся, внеурочную деятельность. Рассмотрим подробнее основные составляющие образовательного процесса по  ФГОС в свете их изменений. 
  Начнём с управления образовательным учреждением. Здесь произошли изменения, начиная с содержания локальных документов и заканчивая вопросами организации питания обучающихся, взаимодействия с родительской общественностью. Большое внимание уделяется формированию в школе единой образовательной среды, развитию материально-технической базы, разработана основная образовательная программа начального общего образования с участием всех педагогических работников, рабочие программы учебной и внеурочной деятельности,  новые схемы анализа уроков. Объектами контроля администрации стали достижения учащихся (промежуточные, накопительные и итоговые; предметные, метапредметные и личностные результаты обучения).

Проводятся мониторинги:

· развития образовательной среды;

· использования учебного и компьютерного оборудования;

· реализации программ урочной и внеурочной деятельности;

· здоровья обучающихся;

· обновления и использования сайта ОУ.

   Следующий аспект образовательного процесса - деятельность обучающихся. Самостоятельной работе детей на уроке отводится больше времени, чем ранее, причем характер ее стал исследовательским, творческим, продуктивным. Учащиеся выполняют задания и учатся формулировать учебные задачи, зная цель своей деятельности. Педагог при этом формирует у обучающихся навыки самоконтроля и самооценки. Как показывает результат диагностических работ, школьники не боятся выполнять нестандартные задачи, они могут применять свои знания при решении практико-ориентированных заданий. Возможность выбора заданий, способов решения значительно снизила у детей уровень тревожности при их выполнении, повысила мотивацию к обучению.

   В новом стандарте впервые зафиксированы требования к результатам освоения основной образовательной программы нескольких  уровней  – это, во-первых, предметные результаты, или знания в предметных областях: русского языка, математики, естествознания, литературного чтения.
   Но кроме предметных результатов в ФГОС предъявлены требования  к метапредметным и  личностным результатам - это действительно наиболее существенное новшество стандартов, которое отражается на структуре каждого урока по ФГОС.  Рассмотрим их подробнее, поскольку данные требования изменили деятельность ученика и учителя. Если обобщить требования к метапредметным умениям, то можно выделить следующие их группы. Во-первых, это умение планировать собственную деятельность. То есть ребенок сам должен сопоставлять учебную задачу с теми условиями, в которых задача предъявлена, уметь соотносить содержание этой задачи с собственными умениями, оценивать свои собственные действия и вносить, если это необходимо, коррективы.    Иными словами - это деятельностный характер обучения – ученика мы учим планировать (задавать самому  себе вопрос: "Чему мне нужно научиться?") и проектировать ("Как мне этому научиться?"). Учителя выстраивают учебную и внеурочную деятельность  в рамках этой технологии,   проектируют обучение на основе учебных ситуаций, проблемных задач, проектных методов обучения.  
   В нашей школе по ФГОС обучаются с 1  по 3 классы включительно.  Планомерно учителя приучают детей самим определять цели урока, строить план работы на уроке, на каждом уроке учитель направляет детей на осмысление того, что всё, что они делают – это обязательно пригодится в жизни. Дети сами оценивают себя, затем сопоставляется оценка или отметка с учителем. По новым стандартам сначала учитель выслушивает учащихся: какую оценку они поставили бы себе за работу на уроке, выслушиваются мнения других детей, затем учитель комментирует свою точку зрения на оценку. Если ученик против выставления «плохой» оценки или отметки, то учитель не должен настаивать на её выставлении. Дети на уроке должны действовать, а не сидеть пассивными слушателями. К этому должен стремиться учитель.

   Еще один метапредметный результат – универсальные учебные действия, связанные с работой в группе, способностью школьника  соотносить свои действия с действиями других,  выполнять различные функции в группе. То есть, другими словами, способность к эффективному взаимодействию при решении  различных задач.  Групповая работа (по ФГОС НОО)- это не просто случайное собрание детей или их совместное времяпрепровождение, - это особая учебная ситуация, в которой происходит коллективно-распределенная деятельность.  

    Еще одна группа универсальных учебных действий связана с овладением компьютерной грамотностью, способностью школьников  использовать данные из сети интернет для решения задач. Вот почему  в рамках нового образовательного стандарта предъявляются достаточно серьезные требования к компьютерному оснащению школ, и в том числе к наличию свободного доступа к сети  Интернет. Теперь становится необходимым применение и использование компьютерных средств и ресурсов сети интернет не только при подготовке к занятиям, но и на самих занятиях. 

  Деятельность педагога, работающего по ФГОС, также изменилась. 
Укажу ряд факторов, входящих, как в ключевые компетентности, так и в профессиональные, от которых зависит компетентное поведение учителя:

- готовность включаться в субъективно значимые действия, например, стремиться повлиять на развитие школы, повышение качества образования;
- инициативность и готовность к переменам;

- знание и понимание общих экономических законов;

- способность работать в критических ситуациях, выносливость, самодисциплина и умение демонстрировать уважение к чужой точке зрения, достигать компромисса.  

    Изменения коснулись подготовки учителя к уроку: если раньше мы проводили урок строго по предложенному конспекту, плану, то сейчас учитель готовит урок-сценарий, который можно изменить в ходе его реализации. В основу проектирования урока легли технологические карты, где мы прописываем все универсальные учебные действия, которые развиваем на том или ином этапе урока. Следует отметить то, что новый стандарт возлагает большую ответственность на учителя с токи зрения воспитания нового поколения в духе патриотизма, уважения к семейным и общечеловеческим ценностям, толерантности. Поскольку по многочисленным социологическим исследованиям стало понятно, что современные выпускники школ не понимают сущности патриотизма, утрачены многие исконно русские традиции, касающиеся семейных ценностей, уважения к старшим, окружающей среде, к народам других национальностей. Что приводит очень часто к негативным последствиям в обществе.

Изменения во взаимодействии педагогов с родителями обучающихся
   Родители стали активными участниками образовательного процесса: они могут влиять на содержание и расписание внеурочной деятельности, помогать в организации внеучебной деятельности класса и принимать в ней участие, при необходимости присутствовать на уроках. Изменилась форма проведения родительских собраний: из пассивных слушателей родители учащихся превращаются в активных участников дискуссий, тренингов и т. п.        Формирование Универсальных учебных действий организовано не только через учебную, но и внеурочную деятельность, для её организации нами разработана программа внеурочной деятельности. Программа внеурочной деятельности ориентирована на образовательные запросы обучающихся, родителей, общества, государства. Целью своей деятельности мы видим: создание условий для развития, личностного роста и социализации  обучающихся, сохранения и укрепления их здоровья. Для организации внеурочной деятельности школа располагает тренажёрным кабинетом со спортивным инвентарем, музыкальным кабинетом, спортивной площадкой. В школе есть кабинет, оборудованный компьютерной техникой, подключенной к локальной сети Интернет. Кабинеты начальных классов оснащены компьютерами,  интерактивными досками. Внеурочная деятельность осуществляется по следующим направлениям:
Общеинтеллектуальное («Юный пользователь компьютера», «В гостях у сказки», Мы – исследователи (Клуб «Почемучка»)).

Духовно- нравственное («Моя родословная»,  «История моего края»)

Спортивно- оздоровительное («Подвижные игры», «Чемпион»)

Общекультурное (Музыкальное искусство «Весёлая нотка», «Декоративное творчество», «Умелые ручки», «Театр»).

Социальное («Основы безопасности жизнедеятельности», «Ежели вы вежливы»).

Несомненно,  каждый   понимает, что  за короткий срок   не натаскаешь, не доведёшь до автоматизма универсальные учебные действия  и навыки  детей в решении учебных задач. Это большой, систематический  труд. Очевидно, что не сразу, и, возможно, не все педагоги  смогут   перестроиться в меняющихся условиях. А потому,  на мой взгляд,  главной для каждого учителя, ОУ в целом,  является,  сегодня:

-   принятие основных идей ФГОС,  
- адаптация (максимальная, продуктивная)  к меняющимся условиям деятельности;

-  определение  способов наиболее конструктивного профессионального и личностного развития,

- осмысление различных аспектов своей деятельности (в плане представлений о себе, своей миссии, своей позиции между ребёнком и обществом). Известно, что воспитать «крылатого» ребенка может только «крылатый» педагог, воспитать    счастливого может только счастливый, а современного – только современный.

