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Тракторист Иван Семенович Милованов – человек известный и уважаемый. Правда фамилии людей, подобных Ивану Семеновичу, редко фигурируют в печати, да и на официальных здравицах их упоминают  в исключительных случаях, но на таких людях держится мир. И это так же естественно,  как и то, что они тихо и незаметно делают великое дело. Такие люди по-иному не могут, ибо нелегкий крестьянский труд на родной земле для них больше, чем просто жизнь.
Иван Семенович Милованов появился на свет в 1931 году в селе Нащекино Аннинского района. Воронежской области тогда еще не было, а была Центрально-Черноземная, с начала 20-х годов до 1934 года занимавшая всю карту нашего края.

Менялись названия населенных пунктов, административные границы, но люди-то, живущие на земле-кормилице, остались те же. Не сказать, что семья Миловановых  была многодетной, но и маленькой ее не назовешь – четверо детей. Время и обстоятельства разбросало семью, кого нет, кто уехал в дальние дали, а вот Иван остался там, где родился.
В 1939 году Иван Милованов пошел в школу. Дети предвоенной поры не только учились, но и, естественно, много работали. Вот и школьник Иван Милованов летом работал в колхозе «Россия».

Через два года грянула война. Жители Аннинского района ее воочию не видели, поскольку все время находились в тылу, но кто сказал, что военное лихолетье познается только в боях и сражениях? Надо было работать, да еще как! Так что привычка к труду у Ивана Семеновича  заложена с самого детства.

Прошло время, Иван Семенович вырос. Когда ему исполнилось двадцать лет, подоспел срок идти в армию. После демобилизации, сменив военную форму на мирную гражданскую одежду, Милованов какое-то время поработал в колхозе, а затем два года учился в Рождественской Хаве на тракториста.
Праздник 1 мая для старшего поколения всегда был особым. Так вот, в 1958 году, на этот самый праздник, Иван Семенович как вышел на работу, сев впервые за трактор, да так с тех пор и работает трактористом. Больше полвека – шутка ли!
Я уже не раз подчеркивала трудности, лишения, выпавшие на долю старшего поколения. Все это так, но труд – это еще и большая радость. Когда человек работает без души, никакие    комфортные условия ему не помогут. И, наоборот, если человек вкладывает душу в свою работу, на подобные «мелочи» он не обращает ни малейшего внимания.

Воронежские черноземы известны на весь мир. «Воткни оглоблю в землю – тарантас вырастет». То присказка про наши края. Тяжело обрабатывать такое богатство? Безусловно. Доставляет радость осознание того, что ты причастен к созиданию в самом прямом смысле, и совсем незнакомые люди, не зная и не ведая твоего имени-отчества, поминают тебя добрым словом.

Иван Семенович Милованов всю свою сознательную жизнь работает именно так, с полной отдачей, да он по-другому и не умеет. В 1973 году Милованов получил   Орден «Знак почета»  (приложение 1). В 1979 году он был удостоен почетного Знака «Ударник коммунистического труда». И не только. На его груди красуются заслуженные ордена и медали – зримое выражение его трудовых заслуг. В 1985 году Иван Милованов получил медаль «Ветеран труда» (приложение 3). Ветеран в 54 года – странно звучит, правда ведь? На следующий год Милованов был награжден орденом «Трудового Красного знамени» (приложение 2). Постановлением правительства области от 28 апреля 2011 года №346 награжден почетным знаком правительства Воронежской области «Благодарность от земли Воронежской» (приложение 4). 
У Ивана Семеновича немаленькая семья: трое детей (два сына и дочь), да и внуки имеются. Пришло время, дети, как в свое время братья и сестры Милованова, тоже разлетелись кто куда, а Иван Семенович прикипел к земле-матушке…
Ивану Семеновичу  82 года. Шестьдесят лет он трудится в хозяйстве, из них 55 лет механизатором. Сейчас он продолжает работать в хозяйстве на своем стареньком ДТ – 75. От его работы зависит порядок в хозяйстве: поравнять полевые дороги, очистить территорию фермы от навоза, утрамбовка силоса и многое другое. Он прекрасно понимает, что мелочей в его работе не бывает – все важно, будь то обработка полей хозяйства или бесплатное вспахивание огородов селян. Иван Семенович любит порядок во всем и везде: в доме, огороде,  на рабочем месте. Свой трактор Иван Семенович содержит в порядке и дорожит им.  «Пока работаю, я живу дним из лучших хозяйств Аннинского района. Если требуется наглядно» - говорит Милованов.
«Нащекино» является о показать, как надо работать, пожалуйте к нам в хозяйство и познакомьтесь с Иваном Семеновичем. В нашем селе его знают от мала до велика.  Он является примером для молодых. Молодые специалисты с уважением относятся к Ивану Семеновичу, уважают его труд, восхищаются его энтузиазму. Ведь это прекрасно, когда молодежи есть на кого равняться.
Излишне говорить, что Иван Семенович Милованов занимает в списке созидателей почетное место. Он -  живая достопримечательность, человек – пример и личность, достойная подражания. Иван Семенович Любит свою землю и умеет на ней работать.
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