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I. В С Т У П Л Е Н И Е

      Нащекино – село русское, возраст – двести лет. За эти два столетия оно  было и есть уголком, частицей нашей Родины, именуемой за этот период Российской империей, Союзом Советских Социалистических Республик,  Российской Федерацией.

      Его история, его судьба – это  часть истории судьбы всего государства. Для многих поколений Нащекино – малая Родина. Все они видели вокруг простор черноземных  равнин со свежевспаханной землей, гладь речки Березовки, протекающей по селу, жар золотистых нив, прозрачность бездонного неба. Они занимались самым главным делом – были хлеборобами, а когда нужно было – то и воинами, защищали свою землю, свою свободу.
II.    ИСТОРИЯ  СЕЛА  НАЩЕКИНО.
1.  Дальний  хутор.
В 1797 году генерал-лейтенант Воин Васильевич Нащокин при  выходе в отставку получил от царя Павла I (1796-1801 годы царствования) вотчину в Воронежской губернии, в Бобровском уезде – большую часть Старой Тойды, населенной дворцовыми крестьянами. 500 душ стали частновладельческими, крепостными. Кроме того, собственностью Нащокина стали 5451 десятина земли.

Крепостные крестьяне помещика Нащокина несли две повинности – оброк и барщину. Они четыре дня в неделю работали на своего барина. Особенно тяжело было в страдную пору. Но хватало дел и в зимнее время года: подвозили сено, солому для господского скота, ухаживали за ним. Два крестьянских обоза всю зиму возили хлеб в Бобров и Воронеж. Приходилось рубить и свозить лес, заготавливали дрова, древесный уголь. Потребность в нем была велика – для утюгов, самоваров, для кузнечного горна. В осеннее - зимний период женщины обязаны были прясть шерсть, ткать холст.
Нелегко было крестьянам обрабатывать землю и убирать урожай на дальних полях. Им приходилось уезжать на неделю, оставляя семьи, свое хозяйство и  ночуя в шалашах или под рыдванами. И Нащокин распорядился о строительстве хутора на этих дальних угодьях. Генерал переселил туда около десятка семей, добровольно изъявивших желание жить на новом месте. Поселение назвали «Дальним хутором», но за ним закрепилось другое название «Хутор Нащокина». Он возник на левом берегу реки Березовка. Сейчас  это место называют улица Заречная.
Постепенно хутор разрастался, стал деревней, крестьяне «перешагнули» через речку и обживали пологий правый берег.

В 1810 году географом и экономистом В.П.Семеновым было сделано описание населенных мест Бобровского уезда. В нем то и был впервые назван хутор Нащекина. Если  вести отсчет от этого первого письменного упоминания населенного пункта, теперь селу  Нащекино, исполнилось два века.
После смерти Воина Васильевича имением управляла его жена Клеопатра Петровна. Потом, с 1828г., по завещанию вступил во владение старший сын Василий Воинович Нащокин (1796 – 1841г.).
После его кончины  наследниками имения стала его жена Анна Николаевна и их единственный ребенок, дочь Клеопатра Васильевна, вышедшая в 1843 году замуж за Ивана Васильевича Колюбакина.

Между матерью и дочерью был составлен договор о разделе воронежской  вотчины (у Нащокиных были владения и в других губерниях).

Клеопатре Васильевне отошла Старая Тойда и часть Нащекинки – левый берег, Заречье.

Остальной частью Нащекинки владела Анна Николаевна. Она решила переселиться из Старой тойды. Для барыни в Нащекино был построен господский двор: деревянный дом, крытый железом, с принадлежащими  к нему службами, деревянный конный завод, две каменные ветряные мельницы и водяная о двух амбарах, в одном из них находилась рушка, сукновальня и толчея; 2 деревянных амбара, 2 деревянных хлебных магазина, рига, 2 каменных овина и заложен плодовый сад. Ее собственностью были 268 крепостных душ и 1448 десятин земли. Анна Николаевна жила в Нащекино примерно до 1860 года. Лет 15 эту часть Нащекино даже в краеведческой литературе было принято называть Нащекино-Аннушкино.
Существовавшие до первой половины XIX века крепостное право тормозило развитие страны, обострилась классовая борьба. Царское правительство  вынуждено было, чтобы не произошло  взрыва,  пойти   на  отмену   крепостничества.  
Александр II 19 февраля 1861 года подписал Манифест об отмене крепостного права, с этого момента они переставали быть собственностью помещиков – отныне их нельзя было
 продавать, покупать, дарить, переселять  по произволу владельца. Они были объявлены «свободными сельскими 
обывателями» и получили гражданские права – свободу вступления в брак, самостоятельного заключения договоров и ведения судебных дел, приобретения  недвижимого имущества на свое имя и т. д.

Кроме личной свободы крестьяне  за выкуп получали в общинное пользование часть помещичьих земель.

2.  Долгожданная  воля.

В Нащекино – Аннушкино крепостное право было  отменено несколько своеобразно. Во - первых, это произошло раньше: не в 1861 году, а в 1858 – 1859г.г. Освободила Анна Николаевна Нащокина своих крестьян пораньше не потому, что им сострадала. Причина была другая: свое имение она заложила, долг ее составил 20640 рублей. Вот она и хотела получить выкуп за землю, чтобы погасить долг, иметь, конечно же, от этой сделки прибыль. В ее планах был отъезд, навсегда, в имение под Костромой. Договор об освобождении крестьян ею был составлен, но разрешение было получено позже, в 1858 году.

Подписали его с одной стороны Анна Николаевна Нащокина, а с другой – за себя и крестьян, по их доверенности – Максим Федорович Милованов.

Основным условием договора стали два его пункта. В одном барыня писала: «…за личное увольнение на свободу дворовых людей (10) и крестьян 258  душ общего пола с семействами никакой платы я не полагаю, но… за землю – 1388 десятин с лесом – 700 десятин – всего за тысячу четыреста  восемьдесят восемь десятин они обязаны всем своим обществом заплатить мне по 24 рубля 50 копеек серебром за каждую десятину, а всего 36456 рублей серебром».


20640 рублей из этой суммы ушли на уплату долга, а 15876 рублей достались самой барыне.

Эту сумму нащекинские крестьяне собрали в короткий срок. Расплатившись таким образом за свободу, они не были
 «временно обязаными», то есть больше не платили оброк и не отбывали барщину, пока полностью не расплатились за землю.


Интересен еще один пункт договора: «…я всю землю без остатка предоставила им в полное их распоряжение…».


Значит, в Нащекино после отмены крепостного права не было помещичьего землевладения, вся земля стала принадлежать крестьянской общине. Свои постройки, в том числе идом, Анна Николаевна оставила крестьянам, которые потом их разобрали и поделили между собой.


Но одну каменную мельницу получил в пожизненное владение Максим Федорович Милованов – это было записано в договоре. В нем названы фамилии многих крестьянских семей. Самые характерные для Нащекино – Гладышевы, Гуляевы, Распоповы, Свистовы…

А вот в Заречье, принадлежащем Клеопатре Васильевне Колюбакиной, урожденной Нащокиной, освобождение проходило по-другому. За землю крестьяне должны были заплатить около 1/5 части выкупной суммы. Остальную часть выплачивало государство, но крестьяне должны были возвращать эту сумму с процентами в течение 49 лет. Они долгое  время продолжали оставаться «временно обязанными», и такое  положение было отменено только после первой буржуазно-демократической революции 1905-1907 г.г. В книге «Список населенных мест Воронежской губернии», по сведениям на 1895 год, есть такие данные: Нащекина (Нащекино) деревня казенная 70 дворов, население 593 (298 мужчин, 295 женщин), Нащекинка (Нащекино) деревня владельческая 35 дворов, жителей 258 (130 мужчин, 128 женщин). В Заречье (Колюбакинское владение) дворов было в два раза меньше, крестьяне были частновладельческие, а в другой части-уже вольные.

1863 году в правобережной части села была построена деревянная церковь Николая Чудотворца, и она стала селом, Нащекино. Оно было разделено на две части: Нащекино деревня(старожилы говорили: «Колюбакин бок») и Нащекино село. В краеведческой литературе, например «Памятной книге» за 1887 год, можно прочитать: «Нащекино, село
 государственных крестьян: №888, дворов 148. Нащекино деревня (Иван Васильевич Колюбакин), крестьян 312, дворов 52».

В 1892 году в Нащекино было 202 двора и 1266 человек. Таким подошло село к началу 20-го столетия.

3. Послереформенное  развитие.
После отмены крепостного права земельные  угодья   были закреплены в  общинное  землепользование. И  хотя  хозяйство велось  каждой  крестьянской  семьей  отдельно, правом собственности своего участка  она не владела. Периодически, как правило, через 12-15 лет, домохозяева, собравшись на сельский сход, производили переделы земли, по количеству ревизских душ. Ревизской душой считались только  представители мужского рода, вошедшие в список во время переписи (ревизии).

Сельский сход ревниво следил за качеством подлежавшем переделу земли. Там, где была лучшая земля, намеряли на полоски каждой семье, также делили и другой участок. Отсюда спутником общинного землепользования становилась сильная чересполосица.

В Нащекино на каждую ревизскую душу полагалось 3,5 десятин земли. От переписи до переписи (через 12 лет) состав семьи менялся, а наделы нет. Вот, например, какого было положение двух семей в начале 20 века. Крестьянин Луговской Павел Иванович получил землю на четыре ревизских души, а  семья состояла из 5 человек. Свистов Илья Климович получил надел на одну ревизскую душу, а семья состояла из 10 человек. Надел получил только сам хозяин, хотя в семье было у него еще три сына, но они не вошли в последнюю ревизию, родились позже. Только после очередной ревизии этой семье дадут надел на четыре души.

Растет постепенно неравенство, идет процесс расслоения крестьянства, некоторые становятся более зажиточными, строят мельницы, открывают лавки, разводят пчел…

Например, в Заречье были братья Серегины – мастера по выделке овчины. Там же стоял самый красивый двухэтажный дом семьи братьев  Вольных. У них была лавка для продажи молока.
И после крестьянской реформы 1861 года классовая борьба не прекращалась. Ведь все равно крестьяне страдали от малоземелья, чересполосицы. Большая и лучшая часть земли по-прежнему осталась у помещиков. Поскольку в селе Нащекино не было помещичьего землевладения, крестьяне здесь вели себя намного спокойнее, чем в других селах Бобровского уезда. В книге В.А.Степынина «Хроники революционных событий в деревне Воронежской губернии (1861-1917г.г.)», есть только одна запись относящаяся к периоду первой русской буржуазно-демократической  революции 1905-1907г.
«30 июня 1906 года. Захват бывшими помещичьими  крестьянами села Нащекино (Аннушкино) Мартыновской волости, хлеба, скота, землевладельческих орудий и другого имущества. На хуторе Попова, подожжены скотные сараи. Причинен ущерб на сумму 45160 рублей. Выступление было жестоко подавлено. 27 сентября 1907 года семь крестьян были приговорены к каторжным работам на разные сроки.

Революционные события 1905-1907г. показали, что именно крестьянский вопрос является центральным в политике, и от его решения зависит судьба существующего режима.

Это глубоко понимали реально мыслящие представители правящих кругов. Нужно было осуществить дальнейшее реформирование сельского хозяйства. Очередную аграрную реформу готовило правительство Столыпина Петра  Аркадьевича. У власти стоял царь Николай II.

Главнейшим моментом аграрной реформы Столыпина была ликвидация общинного землепользования. Первым актом Столыпинского правительства стал указ от 9 ноября 1906г. Указ предлагал «Каждому домохозяину, владеющему землей на общинном праве требовать укрепление за собой в личную собственность причитающиеся ему части земли». Выйдя из общины, крестьянин мог получить земельное владение в виде 
отруба (в пределах села) или хутора, но уже за пределами. Следовательно, указ разрубал общину изнутри за счет выделения
 из нее некоторых крестьян с землей. Для крестьян, вышедших из общины, он узаконил частную собственность на землю,
поощрял создание фермерских хозяйств, т.е. производящих товарный хлеб (хлеб на продажу). Никаких посягательств на помещичье землевладение  не предполагалось. Указ был одобрен  III думой (законодательным органом) и  утвержден   царем   14 июля 1910 года. Как правило, под отруба и хутора крестьянам – богачам отводили лучшую землю, что вызывало недовольство основной массы крестьян в деревне. Происходили столкновения с землемерами и уничтожение  межевых знаков.


Мария Ивановна Распопова 1912  года рождения и сейчас проживающая на улице Заречной, поведала семейное предание:


«Мой дедушка Григорий Люков был писарем в сборной избе. И вот однажды  нащекинский мужик Игнат Люков зашел туда белым днем и застрелил его. Его схватили, судили и сослали в Сибирь на каторгу. И еще одна беда была у нас: убили моего дядю Егора Григорьевича Люкова, брата моей матери Анастасии Григорьевны. Он был землемером. Был вечер, горела лампа, но занавеска не полностью закрывала окно. Дождавшись, когда дядя оказался напротив окна, человек выстрелил. Не промахнулся. Успел скрыться. Его не нашли». И как-то спокойно, не осуждая убийцу, добавила: «Видно, один намерял не правильно, а другой записывал не так».


В Нащекино хозяевами-собственниками отрубных хозяйств стали, например, Михаил Семенович и Кристина Семеновна Свистовы, Матвей Никитич и Устина Антоновна Свистовы, братья Василий, Федор, Иван, Семен Васильевичи Распоповы, Наталья и Григорий Люковы.
4. Время великих потрясений.
Нащекино первоначально относилось к Мартыновскому Сельскому Совету, и только в 1925 году был избран свой. Первый
 Нащекинский Совет возглавил Виктор Митрофанович Распопов. Первоочередной задачей Совета было претворение в жизнь Декрета
 о земле-ликвидация помещичьего землевладения, национализация земли, передача части земли крестьянству.

В июле-августе 1918 года во многих деревнях создавались Комитеты бедноты. В Воронежской губернии они просуществовали до января 1919 года. Комбеды, в частности, должны были вести строжайший учет и мобилизацию всех излишков продовольствия для удовлетворения нужд армии и голодающих районов. Первыми руководителями комбеда в Нащекино были братья Сабинины.
Становление Советской власти было осложнено начавшейся Гражданской войной и иностранной  интервенцией.

В Аннинском Прибитюжье в 1918-1919 г.г. действовали белогвардейские силы Краснова, Мамонтова, Шкуро.

Не обошла стороной война и Нащекино. Многие мужчины ушли на фронт, на защиту Советской власти. Бои шли и в самом селе, и поблизости – Студеном, Березовке, Мартыне.

В школьном музее в альбоме «На заре Советской власти» собраны воспоминания многих односельчан о событиях тех дней. Вот одно из них – рассказ Федора Калиныча Свистова:
«Осенью 1919 года со стороны Студеного к Нащекино подходила конница Буденного. Красные конники на хороших конях. Вооружены шашками, винтовками, пиками. У командиров – револьверы. Почти все в бурках. На головах остроконечные шлемы с красными пятиконечными звездами. Сначала скакали конные, потом тачанки с пулеметами, пушки, кухня. Белые были выбиты из села. Потом красноармейцы задержались в Нащекино дня на три для отдыха. Части их были в Романовке, там же  квартировал Семен Михайлович Буденный у своего бойца  Семена Тихоновича Маликова – уроженца этого села. Потом Первая конная продолжала свой путь. Под Чесменкой очередной бой. А 19 октября армия Буденного и войска 8-й Армии освободили Воронеж».
В годы Гражданской войны жители Нащекино помогали Красной армии  всем, чем могли. Интересен такой случай. В декабре 1918 из Воронежа приехал в село комиссар Смоленского полка. Он рассказал собравшимся жителям о положении в стране, о
 боях на фронтах. На этом сходе было решено создать комитет помощи фронту. Его возглавил Яков Андреевич  Гладышев, один из первых коммунистов села. А на другой день по селу проехали по
 селу члены этого комитета. Жители отдавали Красной армии в что могли: хлеб, валенки, носки, варежки. К вечеру комитет помощи собрал обоз  подвод  в 30. Одного хлеба было отправлено пудов 900.

XV съезд партии (декабрь 1927 г.) провозгласил курс на объединение и преобразование индивидуальных крестьянских хозяйств в крупные. В стране начался бурный рост колхозного движения.


В Нащекино первоначально возникли простейшие формы кооперации – прежде всего ТОЗы ( товарищества по совместной обработке земли). Первый ТОЗ возглавили братья Удаловы. Чтобы было легче обрабатывать землю, несколько семей объединялись, покупали технику, использовали ее в ведении хозяйства. Появилась сельская потребительская кооперация – сельпо. Руководить первым сельпо доверили Ивану Константиновичу Люкову. А в 1929 году возник колхоз «9 января». Председателем был Степан Иванович Распопов, но он вскоре распался. В 1930 году был организован колхоз «ОблОСО» (областной отдел Социального обеспечения). В колхозе было пять бригад, в хозяйстве лошади (около 200), коровы (примерно столько же), свиньи, овцы. Постепенно колхоз крепчал. Появились тракторы. Первым трактористом стал Мефодий Титович Люков. Приобрели первую автомашину – полуторку. За руль сел Тимофей Михайлович Люков.


Строительство нового колхозного строя в деревне шло не всегда гладко. Взяв курс на сплошную коллективизацию, руководители допускали грубые ошибки: нарушался принцип добровольности, формировались сроки создания колхозов, спешили создать побольше и побыстрее. Проводилась политика ликвидации кулачества как класса, пострадало много и середняков.


Сколько жизней было уничтожено, сколько судеб изломано! 


Не минула  эта беда и Нащекино. 22 июля 1930 года были арестованы, а 24 августа приговорены к 10 годам концлагерей  Алексей Яковлевич Крючков (1896г.р.), Максим Константинович Люков (1884г.р.), Егор Иванович Люков (1886г.р.).


Этот список можно продолжить. Сосланы были Свистовы Михаил Семенович и Христина Семеновна, Матвей и Устина Антоновна Свистовы, Семья Распоповых: братья Семен, Федор,
 Иван, Василий. Раскулачен был Филипп Дмитриевич Крючков, но самому ему удалось скрыться. Людей ссылали на север (Соловки,

 Северный Урал, Магадан…), где многие погибли от холода, голода, болезней, непосильного труда.

Зачастую репрессировали и середняков. Так пострадала семья Серегиных Петра Сергеевича и Прасковьи Ивановны. По-уличному их звали Золотунчиками, да только не потому, что владели слитками золота: руки у них были золотые, издавна Серегины занимались выделкой овчины, были большими мастерами своего дела.


Постепенно нащекинский колхоз «ОблОСО» крепчал, становился на ноги. К концу 1930-х годов сложился дружный коллектив механизаторов, повысилась урожайность сахарной свеклы и других культур. Люди стали строиться, поубавилось в селе саманных изб под соломенной  крышей. Только бы жить, трудиться, радоваться, да вот постучалась ко всем в дверь беда – война.

5. Страну спасали – и спасли.

В одном строю защитников Отечества в годы Великой Отечественной войны были и нащекинцы. Они сражались на разных фронтах, овладели всеми воинскими профессиями.

Ушел на фронт директор школы. Старший лейтенант Сергей Иванович Казьмин защищал Москву, участвовал в Курской битве, был тяжело ранен в бою на территории  Германии  и   умер  от   ран 
27 мая 1945 года.


 На колхозной полуторке уехал на фронт первый шофер колхоза Тимофей Михайлович Люков. Да только вместо зерна или свеклы у него были теперь другие грузы: снаряды, медикаменты, раненые.


В 1945 году при форсировании Днепра он получил задание – доставить снаряды на противоположный берег. Гигантские водяные столбы от бомб и снарядов обрушивались справа и слева на шаткие понтоны, а машину нужно гнать вперед. Боеприпасы  были доставлены вовремя. А потом  был и второй и третий  рейс. На обратном пути привозил раненых. За выполнение боевого задания был награжден орденом Красного Знамени. К этой награде потом еще добавились медали «За отвагу», «За взятие Берлина», «За Победу над Германией». В школьном музее в альбоме «Бойцы вспоминают минувшие дни» есть фотография: молодой Тимофей Михайлович  с товарищами стоит на ступеньках поверженного рейхстага.

Назову имя еще одного солдата – первого нащекинского тракториста Мефодия Титовича Люкова. Он  и на войне имел дело с техникой: служил в артиллерийском полку. Его обязанностью было ремонтировать поврежденные орудия, но часто приходилось заменять  и выбывших из строя артиллеристов. Первое боевое крещение он принял под Москвой, а  закончил войну в Берлине. Его путь на войне отмечен наградами: орденом Ленина, двумя орденами Красной Звезды, медалями, «За оборону Москвы», «За боевые заслуги», «За Победу над Германией».


Создавал колхоз в Нащекино Иван Игнатьевич Люков, а вот теперь пришло время его защитить от злейшего врага. Война для него началась на родной воронежской земле.


Осенью 1942 года он был тяжело ранен. Умер от ран 17 октября 1942 года и похоронен в селе Гаврильск Павловского района Воронежской области.


Наряду с мужчинами ушли на фронт Матрена Григорьевна Крючкова, Мария Тимофеевна Быкова, Мария Митрофановна Свистова, Наталья Сергеевна Люкова.


Матрена Григорьевна Крючкова была медсестрой. Спасала солдат, защищавших Воронеж, была тяжело ранена под Сталинградом. После выписки из госпиталя ее направили в отдел кадров Воронежского фронта, штаб которого находился в Анне. Ее направляют в партизанскую школу, организованную в цехах Садовского сахарного завода. Будущие партизаны учились окапываться, стрелять без промаха, ползать по-пластунски, владеть
 всеми видами оружия, взрывать мосты, метать гранаты, изучали топографию, тактику партизанской борьбы, много времени отводилось изучению методов ведения разведки.

В  августе  1943  года  их  забросили на Украину. 27 августа соединение   партизанских   отрядов   под   командованием 
М.И. Шукаева располагалось в 19 километрах севернее
Нежина. Отсюда и начался  знаменитый рейд Первого Воронежского соединения длиной в 11 тысяч километров. С боями партизаны дошли до предгорий Карпат в апреле 1944 года.

Прежде чем преодолеть труднопроходимые горные перевалы, решено было оставить повозки, женщин, слабых и больных партизан. Здесь и закончился военный путь  Матрены Григорьевны Крючковой. 15 ноября 1944 года она вернулась в Нащекино.


Мария Тимофеевна Быкова работала токарем на заводе в Воронеже. Здесь ее и застала война. В декабре 1942 года она добровольцем уходит на фронт. Были на пути женщины-солдата Усмань, Корсунь – Шевченск, Киев, Румыния, Чехословакия. В марте 1945 года оказалась в госпитале. Потом приехала домой.


Мария Митрофановна Свистова ушла на фронт в 1942 году, ее направили в Орджонекидзенское училище связи (теперь город Владиковказ). Участвовала в боях за освобождение Кавказа, Кубани. Погибла во время бомбежки в Запорожье.

В 1942 году в Аннинской районной газете «Коллективный труд» было опубликовано объявление о наборе на курсы медсестер. Вот их-то и окончила Наталья Сергеевна Люкова. После окончания учебы ее поставили на учет в военкомате, а осень. Призвали в армию. Санинструктор Люкова спасала солдат, раненых в боях под Воронежем, в госпитале, развернутом в цехах Рамоньского сахарного завода. Закончились же ее фронтовые дороги в мае 1945 года под Прагой, в городке Острова.


Нелегко было и тем, кто остался в тылу, а это были женщины, дети, старики.


Известный российский поэт Егор Исаев в одном из своих произведений образно назвал женщин, работавших в тылу, вторым фронтом. Точнее не скажешь. И просто невозможно удержаться от поэтического слога, чтобы прославить подвиг женщины-труженицы, женщины-матери.

Вот воспоминания одной из героинь тех суровых лет-Марины Ивановны Быковой.

«…Работали днем и ночью. На уборке урожая мы днем косили или жали в поле, дети вязали скошенное или подгребали за нами. Ночью молотили. И хлеб отправляли на элеватор на быках. Одежонка – то  старенькая на тебе, где взять, на что купить. Даже не верится, что такое может перенести человек, тем более – женщина. У молотилки старались ставить молодых женщин, чтоб и снопы кидали в барабан, и солому собирали. Не передохнешь. Самой выносливой у нас была Татьяна Васильевна Бабкина. Многое тогда вручную делали. Минеральных удобрений не было. Приходилось золу по дворам собирать, навоз, да на саночках  развозить по полям. А урожаи были не плохие. Собирали все до колоска».

В 1946 году многие женщины и подростки были награждены медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.». Имена их навечно войдут в историю села, колхоза. Воспоминания ветеранов войны, воспоминания тружеников тыла, фотографии роковых сороковых, письма и похоронки хранятся в школьном музее.

6. Реформы радовали и…огорчали.

Отгремела война. Отпразднована победа, наступили послевоенные трудовые будни. Первое время, конечно же, было трудно: не хватало рабочих рук, многие не вернулись с полей сражений.

За пять послевоенных лет не прибавилось  ни одного крестьянского дома, ни одной животноводческой постройки. Мало было техники. И все же, в 1947 году тракторная бригада Мефодия Титовича Люкова собрала рекордный урожай: с каждого из 1871 гектара получили по 33 центнера зерна.

В 1958 году объединились четыре колхоза. Объединенный колхоз стал называться «Россия». Центральной усадьбой было
 Нащекино, здесь находилось правление колхоза. Первым председателем его был Алексей Артемович Колесниченко.
За десять лет (1958 – 1968) окрепла техническая вооруженность колхоза – стало 28 комбайнов, 53 трактора, 28 автомашин.
В 50-е годы в Нащекино появилась своя электростанция (в настоящее время в том  здании находится мехсклад). Это дало возможность механизировать трудоемкие процессы в животноводстве: на ферме появились автопоилки, электродоильные аппараты, кормозапарники. Позже, колхоз был подключен к государственной энергосети.

В 60-80 годы изменяется облик села. Колхозники перестроили свои дома. Нуждающиеся могли рассчитывать на получение беспроцентной ссуды из колхозной кассы. Были построены и колхозные квартиры. Реконструировали животноводческие помещения, было построено новое здание правления колхоза, сельский клуб, здание для двух магазинов: в нем размещался промтоварный магазин «Спутник» и продуктовый магазин.

В январе 1970 года открыты были двери новой двухэтажной школы, нового медпункта.

В 70-е годы большое внимание уделялось орошению полей. Были закуплены насосные станции, дождевальные установки. Люди прошли необходимые курсы подготовки для этой работы.

В сельском парке, что около правления, стоят два памятника. Один – в память о тех, кто погиб в годы Гражданской  войны, второй – в честь погибших в Великую Отечественную  войну. Сделаны они были в Харьковской художественной мастерской. Это было накануне 50-летия Октябрьской революции  1967 году.
Когда в 1919 году на территории села шли бои, погибших хоронили на сельском кладбище (по воспоминаниям старожилов села). Но, к сожалению, эти могилы неизвестны. Знали только об одной. Возле Церковной ограды, недалеко от прежней деревянной школы была могила, в которой  были похоронены два красноармейца. Дети ухаживали за нею. Потом в 1967 году состоялось перезахоронение. Останки красноармейцев перенесены в новую могилу – перед пьедесталом. Надгробие очень скромное,
 оно сделано из кирпича, и поштукатурено. Ни креста, ни звезды, ни имен (они неизвестны). На памятнике погибшим в годы Великой
Отечественной войны размещены таблицы, на которых написаны имена бойцов погибших на полях сражений и без вести пропавших в годы войны – 373 имени. Памятник был открыт, когда еще существовал колхоз «Россия», объединивший четыре села и имена там не только нащекинцев, но и студеновских, романовских и зеленевских солдат.

       В конце 80-х годов  строительство в Нащекино продолжилось. В 1990 году по селу проложен асфальт, были построены Дом механизаторов и животноводов. Колхозный ток стал крытым и асфальтированным.

Достигнутые успехи стали возможны благодаря самоотверженному труду селян. Лучшим из них в советское время  было принято вручать грамоты, дипломы. Многие колхозники получали как награду звания заслуженного колхозника (29 человек), а лучшие из лучших удостаивались высоких правительственных наград.


В книгу «Воронежская историко-культурная энциклопедия Воронежской области» внесены имена трех уроженцев Нащекино: художница Галина Николаевна Антонова (1904-1970-е), писатель Валентин Иванович Люков (1930-1975) и Заслуженная артистка РФ оперная певица Наталья Николаевна Соколова (1950 г.р.)

В Нащекино жили и живут прекрасные и замечательные люди: учитель, поэт – Варнавский Валентин Алексеевич, 42 года проработал в школе учителем русского языка и литературы. Писал и сейчас пишет стихи, недавно вышел сборник с его стихами. Заслуженный зоотехник РФ  Антонина Григорьевна Мячина более 40 лет проработала в хозяйстве.

С 1985 года в нашей стране начался период перестройки и реформ во всех областях жизни. Конечно целью этой перестройки должно быть создание гражданского общества и утверждение рыночных отношений, но результаты оказались не такими, как ожидалось. Уровень жизни населения резко ухудшился.


Не лучше обстояли дела в колхозе, росли долги и государству. В 1998 году была проведена реорганизация колхоза «Россия» в 
сельхозартель «Нащекино», а в июле 2002 года было создано ОАО «Нащекино».

7. Живая  связь  поколений.

Через пять лет ОАО «Нащекино» было реорганизовано в ООО Агротех – Гарант «Нащекино». В его распоряжении 4135 гектаров сельхозугодий, из которых 3642 гектара – пашня. Компания укрепила технопарк. За пять лет приобретено техники на 65 миллионов рублей.

Основные культуры, засеваемые на нащекинских полях, - ячмень, озимая пшеница, подсолнечник, сахарная свекла.

Важной отраслью является и животноводство. На фермах содержится 1000 голов крупного рогатого скота, из них 450 – дойное стадо. В хозяйстве рекордно высокие годовые надои молока – 6200 килограммов от коровы.

В хозяйстве трудятся 153 человека. Многие  из них являются лучшими в своей профессии и гордостью компании и района.

Нельзя не сказать добрых слов в адрес директора ООО Агротех – Гарант «Нащекино» Валерия Михайловича Никитина. В 2008 году его имя было внесено в книгу «Золотой фонд Воронежской области». За время работы  зарекомендовал себя способным организатором. Постоянно внедряет в производство все новое и передовое, используя новейшие достижения науки и техники. Возглавляемое им хозяйство работает стабильно и занимает лидирующее место среди сельскохозяйственных предприятий района и области.

Но есть в селе одна проблема – проблема всех деревень, да и всей страны – уменьшение численности населения. Для сравнения назовем  несколько цифр: в 1951 году в селе проживало 1570 жителей, в 1979 году – 656, 2010 году – 553 (217 домовладений).

III.  Заключение.
Вот мы и пролистали  страницы истории нашего села, познакомились с главными ее событиями. И если делать вывод, можно сказать, что его история – история всего государства.

Хотелось бы думать, что никогда не прервется связь поколений – каждое поколение трудится, любит, решает большие и малые проблемы своего времени, а когда нужно – с оружием в руках защищает свою родину. Было бы еще важно, чтобы никогда не перевелись фамилии Крючковы, Люковы, Гладышевы, Свистовы, Распоповы… Ведь люди с этими фамилиями – потомки тех, кто в начале XIX века создали на берегу реки Березовки поселение под названием Нащекино.
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